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Yuebho codvpacanue X — XII knac

Sanaua 1

MEBepassT NHPAPIAPHT € CTEXHOMETPHYHO CheHHeHHe, KOETO € OT OCHOBHHTEe CYPOBHHHA
ca noxyvapane Ha cpeGpo. [InpaprapaTeT ce cheron ot TpH estemenTta: Ag (8 +1 crenen na
oxncienne), S (B —2 cTenen Ba OKHC/IEHHe) H Hen3BeCTHHA efeMeHT Z (B +3 cremen ma
oxacnenne). Macororo crotnomenre mMexxay Ag u Z B murepana e m(Ag):m(Z) = 2,6578.
Ocnen ToBa, € H3BECTHO, 3¢ eseMenTHT Z 0Gpadysa asa cyndnaa, kato Z e B +3 crenen na
okHc/ieHMe B equnnd u Z e B +5 cTenen Ha OKHC/ICHHE B IPYTHA.

1. Onpenenere xofi e enleMeBTHT Z H HAOHMeTe eMOApHINAaTa GOpPMyJIa HA MHEHEpasa
nepapraput. O6ocHOBeTE 0TTOBOPA CH ¢ H3THC/ICHAA.

2. Hanmmere enexrponnata kxondHrypanmes Ha BAJIEHTHHSA CJI0f HA aromMa Ha
esleMenTa Zj B3 ocHOBa Ha €J1IeKTPOHHATAE KOH(PHIYPARHS ONpeeseTe oT KOs Ipyna
o nepuog e Z.

3. Haunmmere enexTponnaTa koHBIypanssa Ha BAJIGHTHHA CJIOH HA aTOM Ag B OCHOBHO
CBCTOSHHAE H Ha fona Ag*.

Cpefporo Hammpa OpRIOKeHHe KATO KATAJM3ATOP HA pEAANA XHAMAYHA peaKkInH,
HanpHEMep 3a NOPOH3BOACTBOTO Ha eTwieHokcEn H dopmasmexus. CpeGporo e ocoGeno
AKTABHO B HAHOPA3MEPHO CHCTOSHHE, KaTO THIHYHHUAT paanyc Ha cpe(LpHA HAHOYACTHOA
el nm

4. Axo mpmeMeTe HaHOYACTHHATA 3a KBGO ¢ pagmyc 1 nm, mpecMeTHeTe KOIKO Ag
aTOMA HMa Ha OOBBLPXHOCTTA i1. MeTanunar panayc na Ag atom e 0,144 nm.

Karanurmunara cnocoGroct Ba cpeGbpHETE HAHOYACTHIM 3ABECH OT CHOTHOIIE BEETO MEKAY
6pos HA aTOMHTe Ha NOBBLPXHOCTTA Ha uacThnata kbM ofmms Gpoit atomm. Konkoro no-
TOJIAMO € TOBA CHOTHOMIEHHAE, TOJ/IKOBA NO-AKTHBHA € HAHOYaCTHNATA.

5. Hamepere xakna gact or o6muna 6poit ATOMH ca HA HOBBPXHOCTTA HA HAHOYACTHLATA
¢ pagmyc 1 nm. ITosTOopeTe ToBa mpecmsaTame 3a wactrna ¢ pagmyc 10 nm. Kos or
ABeTe HAHOYACTHIM OYAKBATE 1A € KATAJIHTHYHO No-aKTHBHA?

Ynymaane: Tlpu nauncnennsta B T. 4 u 7. § npenebpervere HaIMYMETO HA NPA3HHU
MPOCTPAHCTEA MEXIY ATOMHTE.

3apaua 2

Margresres xnapoxcua, Mg(OH)z, e Manxo pasrsopamo chegnHerEe, ¢ NPOH3BeACHHE HA
pasteopmmoct K. = 1,8x10-11,

Cmecenn ca 2,64 g margeanes HETpaT Xexcaxuapat # 40,0 mL paatsop Ha HaTpHEBa OCHOBA
¢ xonnertpanns 0,515 mol/LL u cmecra e paspeaena ¢ soxa go 100,0 mL.

1. Hapaaere ¢ xmMHAYHO ypaBHEHHe Opoueca, KOHTO OpoTHYA.

2. a) Haumcnere pH nHa pasrsopa, koiTo € B paBHOBeCHe ¢ IOJIyYHJIATA Ce yTalika.
6) - Kosiko me crane pH, axo xum cmecra ce goGasar 100,0 mL soga?

3. a) Koe or ciegumre Bemectna: amonnes XJI0pua, HATPHEB XJIOP A, KJIH HATPHEB
XHAporenkapboHaT TpsabGBa na ce noGaBA KHM TA3HM CMeC, 3a Jia Ce PA3TBOPH
yraiikara (ge ga ce npesspae B Apyra!). O6acHEeTe 0TroBOpAa CH, KATO H3NO/IBaTE
H XAMH9IHO yPABHEHHAE,

6) HKosnxo e MrEEEMaMOTO KO/IHYecTBO (B £), KoeTo TpsiGBa fa ce 0GaBH OT TOBA
BEIeCTBO 3a I'bJIHO Pa3TBapsine HA yraikara?

4. a) Konxo e pH Ba nomyannna ce paatsop, cnen pasreapsine Ha yraiikara?
6) C xonxo me ce npomenn pH ua paarsopa, axo ce paspenn 2-kpaTao ¢ Bona?
OGsacueTe 0TTOBOPA CH.

3anaua 3

OGBHEBKATA HA MHJHATE ce CHCTOH OCHOBHO OT Kaymues kapGonar. Ta e ctabmiBa m BefinnTe
CBhCTABHHE YACTH Ca B PABHOBECHE ¢ 0XOnHATa cpexa. CaMo npH 3ameTa MIIH PacTex, MEJHTE
fuxa MOIJIA fia s PA3rpaskAaT WA Barpaxnar. Tosa cTasa rasHO npu npomsaa #a pH aa
BOJATA, KOETO € peaysrraT oT abcopGuna Ha ra3ose OT BL3AYXa H IVIABEO OT abcopGuns ma
BBIJIEPOJEH JHOKCHI,
1. Hapasere ¢ XuMHYHY ypaBEEBHSA YeTHPH PABHOBECHS, KOATO ONHCBAT BJIHAHHETO HA
CO:z or BB3ayxa supxy pH ma BogaTa. B kos obnacrt (<7, >7, =7) e Tosa pH?
2. Obscuere 3amo YCTONYMBOCTTA Ha KapOOHATHHMA HOH H HA CHOTBETCTBAINATA MY
KHCeJIMHA ce Pa3/IfuaBaT CBHINECTBEHO.

Bopa, xoHTakryBajla JOCTATHYHO MBJINO BpeMe C BB3AYX, € NOCTABCHA B KOHTAKT CBC
cJIeHATE Fa30BH CMecH (CHCTABBT BM e Aagen B mol %):
(i) 90% Ar, 10% CO:
(ii) 80% Ar, 10% COq, 10% NHs
(iii) 80% Ar, 10% COz, 10% Cl;
3. Hapasere ¢ XEMHYHEH ypaBHEHHA BCHYKH DAaBHOBECHS, KOHTO Ce€ YCTAHOBABAT.
Tloxpenere razosmre cmecH (i), (ii), (iii) no mapacreama TenaeRus 3a pasrsapsiHe
na CO: »1B BogHAA paaTBop. OGsACHETE KPATKO OTTOBOPA.

Cnen anaIn3 HA BOJATA B MMIEHATA IWIAHTALMS € yCTaHOBeHa croitnocr Ha pH 6,20.

4. Hapasere ¢ XHUMHYHHM ypaBHEHUS PABHOBECHSITA BBLB BOJHHA Pa3TBOP H 3aNHIIETe
PABHOBECHHTE MM KOHCTAHTH. XWIDOJIM3HHM NPOUECH N0 BTOPA CTemeH Ja ce
npenebpernar.

5. MaseneTe MaTeMaTHIECKH H3pa3 3a 3aBHCHMOCTTA Ha KOHneHTpanmsTa Ea Ca? jtomnm
or konnedTpammsra Ha H30* BBB BogaTa B MEAeHATA IUVIAHTAIHA DpH
npennosioxkenne, ue B Hest Hama Ca?* HOHHM OT APYTE H3TOYRHENA, OCBEH OT OGBABKATA
H& MEAHTE.

6. Nsancaere xonnenrpannsara Ha Ca? foHH B Ta3n BOAA.



3apaua 4

Enkedannanre ca ecrectrenu OUHORIHA HEeNTHXAH, KOMTO Cé CHHTe3UpaT B TsUioTo. Te
noruckar Gonxata M npeu3BAKEAT eydopna.

3a ennn or enxedasmrATe € B3BECTHO, Te:

¢  MonnaTa my maca e 573,671 g/mol.

¢ Ilpm renna xenponnaa na enxedammaa ¢ 6M HCl IIPH HarpsBaHe ce NOJy9aBaT
a-amanokncenunnre rmunne (Gly), mermommm (Met), Trpo3nE (Tyr) =m
denunananan (Phe). )

¢ Cnex wacTHuRa eHaumBa xmaponwsa ma enxedasana ¢ ammuomentHnasa e
#3ompana N-xpafinara a-ammmoxmcenmma. Ilpm BaammoneiicTsme ma Tasm
a-aMuHoknceHHa ¢ pasreop ga FeCls, ce maGmogasa smoneroso onserssane.

e Ilpu vacruuma xmaponmia =ma enaxedaMEa mOA MmefiCTBHE HA eH3IEMA
XHMOTPHICAH Ce IOJIYYABAT ABe CBOGOAHH (-aMHHOKHCEJIHHH C MOMHH MACH
181,191 g/mol 1 149,214 g/mol.

Howrsninrrenna mrdopmanus:

Xumompuncunem e npomeunasa, xoimo TUdPOAU3UPA nenmudHa epvIKa 8 nenmudu u
Genmuyu cred apomamuu aMuHoKucenuML: denunanarur, muposun u mpunmogan.

ﬂGHHU 38 a-amMuHoKucenurume, 8au3auiu 6 cvcmasa emre(ﬁa.fluna:

a-AMHHOKHCEIHHA Monna Maca, a-AMHHOKHCE/IHHA Mornna maca,
g/mol g/mol
e} 0
')Lon 75,067 Won 181,191
NH, Gly HO NH: Ty
o]
- S i
" 149214 ©/\"/“\UH 165,192
N Met NH; Phe

1. Ounpenenere u mannmere crpyxrypraTa dopmyna Ha enxedannna Ges na oramrare
CTePEOXHMHATA HA CTEPeOTeHHHTe NEHTPOBE HA O-AMHAHOKHCe/HHHTE. Ilp=
3anmcrane Ha (QopMynaTa My, B JABATA vACT 3anmHmeTe N-kpaitnara
G-aMEHOKHcenmHA (Che cBofogHA aMmHHOIpYna), a B pgscEaTa — C-kpafinaTta
a-aMEROKACenAHa (che cBoGoama kapGoxcmrma rpyma). O6ocHoBeTe OTIOBOpa ca ¢
Heo6xXonuMHATe H3UNCIEHAs 1 06ACHeHA.

YecTo H3noI3BARA MeToxH 3a MO/TyYaBaHe HA G-AMEHOKHCE/IMHHE ca cunresnre Ha [[{pexep
(a-aMHAROKHCETHANTE e NOJYIABAT KATO panematn) n Ha ['a6pnesr.
Cuarea na Hlpexep:

o NH
[ NaCN,NH,CI ' Lmpo'cra NHy*
KoM Nc-no BTN 2NOHBD  g“coor

(pH~5,5) ()

Cunres ra T'abprenx

o Br o
o o TS e e
(o] o O PH~5,5)
2. Hanmmere xuMEuHHTe ypaBHeHHA 3a NOJYYABAHE HA METHOHHH H THPO3HH, KATO
H3nos3eaTe caaTe3a Ha lllpexep.
3. Hammmere xmmmdmnTe ypaBHeHEHA 3a nodyvaBane Ha QeHIIAJIAHAH, B KOHTO
A30THHAT ATOM OT aMEHOrpynata e '*N, no merona na MaGpuen.

4. Hannmere ®umeposmre npoexnuonnm dopmynn na HM30MePHTe HA METHOHHH,
dennIanannR 1 THPO3HH ¢ oTHOCHTETHA xordArypanas L.

3anaua 5

Ketammr e Teprosckoro mamvenomanme ma eHH cpasHETeNHO HOB npenapar, koffto ce
H3LI0/I3BA KATO AHECTeTHK NPH KPATKOBPEMEHHH XHPYPIHYHA MHTePECHOHH B B/IH3A B
CBCTABA HAa HAKOH 06e3601ABaAmMMU JleKapCTEa.

CucremaTmanoro mamverosamne no IUPAC ma chegumennmero e (1)-2-(2-xr10podrennr)-
2-(MeTHNaMHUHO) MHUKIIOXeKCAHOH.

Keramun ce nonywasa or 2-x10poGensonurpun » xoxa ua ClIeAHATE NPeBpPHINAHAA:

(o] ]O/MgBr
@ : (5) Bry/ CHCOOH (®) H;N—CH, iy

CN 2.NHAQ1/H0 (CanCIO) (C13H|58IC1N)
Cl
NH-CH;,4 -
) A o

i\
nperpynuposxa
(C13H,sCINO)

gt
1. Kato mamosssate Gemsen 3a m3xomso ChelHHeHHe, No.TydeTe 2-xJI0pobeR3ORHTP AL
Hannmere cborsernnre ypasmenus, HamveHnyBafite no IUPAC wmexpunmnmre
OpPTaHHYHH HPOAYKTH, KOHTO Ce IO/yIaBAT B X0/1a HA B3AMMOACHCTBANTA.

Crenmuennero B mpHChennnssa RATpHeB nEAHWT HO He pearnpa c peaxtas na Tonenc (me
AlaBa NOJIOKHTE/IeH PE3y/ITAT 3a peaknas cpeGLpHO orIeqao).
2. HanmmerTe BCHYKH YPaBHERHA HA peaxIHHTe OT CXeMaTa, KaTo H3M0JI3BaTe
CTPYKTYpHE thopmytn 3a chennrernata B, B, ' a J1.
Keramumer npeacrasnasa panemmana cmec.

3. Ob6o3naveTe cTepeOreHEHA NEHTHP B CTPYKTYPATA HA KETAMEHA Che aseana.

Heo6x0duma cnpasotna uniopmayua:
vV =§7!.'R3 (o6em Ha ¥11160); S =4nR? (une Ha cdepa); S =R’ (1ume na Kp’Br).
Kiy(NHs) = 1,76x10% K, (CaCOs) = 3,4x10%; Kaz (H2COs) = 4,8x101;
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3ana4a 1 (30 Toukn)

1. TupapruparsT mMa cnegnara dopmysa Ag.Z,S..
Or 6aranca Ha cCTemeHTa Ha OKHCJIEHHE uMame, we x+3y=2:

Wi x=2:-3y,
m(Ag) _ xM(Ag) =2.6578, ot xnnero M(Z)=2 M(Ag) = 40.586 2:-3y
mZ) yM(Z) y 2.6578 y

Tt kaT0 X, ¥ ¥ z ca ecTecTBeHA YHC/IA, EMaMe:
z=2=>x=Ly=1 n M(Z)=40.586 gmol = mama TaxLs XHMHueH €JIeMEHT;

:=3>x=3,y=1 n M(Z)=121.76 gmol => enementsr Z e Sh.

Emnupuunara gopmyna na munepana napaprupar e AgaSbSs.
2. Enexrponnarta xondurypanns na atoma Sb e [Kr}4d05525p3,
Sb e ot netn nepwmon (3anbBa ce netusT eJIeKTPOHEH CJI0).
Sb e or 15 (VA) rpyna (s BatenTuus My c/0it mma 5 eJIeKTPOHA).
3. Enextponnara xondarypanus ra atoma Ag e [Kr]4d195s!
Enexrponnara kondurypanns na jiona Ag* e [Krj4d°
4. Ilnomra Ha cpeGepHaTa HaHOTACTHIA e §,(R, =1nm) = 471.R: =12.6 nm’
CeuenneTo Ha Ag aTom e KpBr ¢ WwWIony Sag = nR:‘ =x0.144’ = 0.0651 nm?
12.6

BpoAaT ua aToMuTe HA HOREPXHOCTTA HA YacTHNATA e N=—t=—""=193
S, 0.0651

5. OGemsT Ha cpe6LpHATA HaHOYACTHIA € V,(R,=1nm) = -;1 nR; =4.19nm’

OGesrsT Ha Ag aTom e Vag =§7zRL =-§7r><0.l443 =0.0125 nm®

. ’ v, 4.19
O6mpastr 6poit atomu B HaHowacTHHmATA e N = —E- = —7 3
vy, 0.0125

CroTHomennero ma Ag aTomnTe Ha NOBBPXHOCTTA KbM 00mms Gpoit aToMA B

N, 193
SV(R, =1 =—=—w0.576
HaHodactuuara ce nasa ¢ SV(R, =1nm) N 335 ~

ITnomra Ba rosiavaTa Ag maro9acTHOa e S,(R, =10 nm) = 47!R: =1260 pm®

S,
Bposar #a aTomrre na nosbpxHocTTa Ha wacTHmaTa e N, = —L- = % ~ 19300

Sae

OGembT Ha ronaMaTa Ag HaEOYacTHNA € V.(R, =10nm) = gnR; = 4190 nm’

2T
3T
1T
1T
2T,
2T,
1T
1T
1T

1T

1T

1T

Iz

V. 4190
. N - wll =
O6muar Gpoit aTomu B nanovacTHnATA € v 00125

= 335000

ChornomenueTo Ha Ag ATOMHATE Ha NOFBLPXHOCTTA KhM o6mma Gpoi aToMH B

19300 _ 0.057.
335000

Kak1o ce Bmkaa, KaTanHTHYHO HO-AKTHBHA € NO-MAIKATA HAHOYACTHIA,
3ameTo e 8 cita Eepasencrsoro SV(R, =1nm) > SV (R, =10 nm)

N,
rosiaMaTa Ag HaHOYACTHIA Ce JABa ¢ SV(R, =10nm) = W' =

Janaua 2 (20 Touxn)
1) Mg + 20H- 5 Mg(OH)xs)

264g
2) n(Mg?) = _”L) - 268 00103 mol
) "( & ) (A{ Mg(NO, ), 6H,0 256.391 g/mol

n(OH-) = (0.040 L) x (0.515 mol/L) = 0.0206 mol (=2n(Mg?*))
~ B pa3TBOpa Haj yTaiikaTa, ocseH NaNOs, wma camo Mg u OH-
OT Pa3TBAPAHETO HA yTAfKaTa

a) Mg(OH)«(s) S Mg + 20H-
Or K. =[Mg#][OH-}? = %[OH-J[OH-]? = 0.5[0H-]* =1.8x10-1
[OH™)=32K, =2x1.8x10™"" = 3.3x10* = 1034 molL; pH = 10.52
(IMg¥] = 3.30x10-42 = 1.15x 10 mol/L)

6) B pasteopa, cnes paspexxaaneTo:
n(Mg%) = (1.15x10-* mol/L) x (0.2 L) = 2.30x10 mol

B yraiikara, cnex paspexxaanero:
n(Mg?) = 1.03x102 - 2.30x103 = 1.03x102 mol

CriegoBatesnno, pMa yTafixa: pa3TBOPBT HAJ Hest € HACHTEH,
kxonueHTpaunare [Mg?'} u [OH-] ca senpomenenn; => pH He ce npomensa

3 a) XnapoxcuaHaTa yTaiika ce pa3TBapA B KHcesa cpesa — Mg2* He o6pasysa
kominexcy; camo NHCl — con ma cunna xncenmna (HCI) u cr1a6a ocnosa
(NHs), moxe na manpass ocHOBHATa cpeda Kacesa

6) Mg(OH)u(s) + 2NHs+ S Mg? + 2NH: + 2H:0

[Mg*JINH,J* [OH'F _ 2ot ONLT
K= x = [OH} x——rg it =
T forF e O o T
-1
_ ZK, - 1.8x10 —=5.81x102
Ky (NH;) - (1.76x107%)
: |
IIps mormo pasteapane na yraikara: ({Mg?']= Q0103 el 5.15x102 mol/L,

0200 L
, -2
[NH, ] - I K _ 5.81x10 =106
[NH,*] ™ yMg*] V5.15x0"
Or ypasrenneTo Ha pasteapage: [NHs] = 2[Mg?] = 0.103 moV/L

Ot m3pasasa K:

1T

1T

1T

1T,

1T,

1T

1T

1T.

1T

1T

1T

1T.

1T



A(NH.C) = ((NHs) + [NH«]) x 0.200 L =
=(0.103 + 0.103/1.06) X 0.200 = 4.00x10-2 mol
m(NH.CI) = 0.040 x 53.486 g/mol = 2.14 g

4 a) Ocsen MgCl: (0.05 moVL) m NaNOs (0.1 mo/L), 8 pasTeopa mma

NHa (0.10 moV/L) m NH(Cl (~0.10 moV/L) - pH ce ompexens or NHs-6ydep

NHs+ + H2O & NHa + HiO-,
k= NLIHOT) [OHT)__ INHi] e opgry =K

[NH,*) [OH"] [NH,'][OH7] K, (NH;)

IWS] + + K

H —==[H,0"]=1.06(H;0"] = ——2—
NH,T 2T K (NH,)

~14
[H,0°)= 0 _ 5 36x1010 = 1097 mollL;  pH =927
1.76x10™° x1.06
6) pH nama na ce npomeny, 3amoTo GydepHUAT Pa3TBOP Ce Pa3peRIA MASIKO
(2 wpTH)
3anaia 3 (30 Touxu)

1. (1) COxp = COuag
(2) COuwp + H:O == H:COs00
(3) H:COspp + H:On == HCOswy + HiO'ww
(4) HCOs@p + H:Op == COs?@y + HiO'uw
Boauusr pastsop e kucen, pH<7
2. sp?-xubpuansauna HA BASIEHTHHATE ATOMHH op6aTasn Ea C-HAA aToM

3 6p. o-/I0KaIM3EPAaHM BPB3KH H 1 6p. n-Aeoxanm3Apana BPB3Ka

pasuocroitay Bpp3ku C-O B paBHNUHHA CTPYKTYPa, PABHOCTPAHEH TP HBIBIHUK
0,5+0,5 T.

KOeTo onpejeJist no-pucokara crabmnuoct aa COs? B cpasrenne ¢ H2COs

3. NH: e raa, unitTo BozeH pa3TROp HMA OCHOBEH XapaKTep:
NHigp = NHaiag
NHiep + H:Og == NHi*ep + OH @

B pesynrar Ha meytpannsanna sa HiO*ag, nosyens oo yp. 3 1 4,

HiO%ep + OH'wp == 2H:0¢q ’
IperMy MecTBeHO NPOTHYAT peaKnUATe HATACHO B papaOBecHsATa (1) - (4), Koero
yBeJHYABAa TeHAEeHIUATA 3a pasreapane Ha CO2 oT BE3OyXa.

Clz e ras, guitTo BofeH pasTBOp HMA KHCEJTHHEH XapaKTep:
Clz(g) _ Clz(-q)
Clz@o + 2H20p == HiO*@g + Clag + HOClag

B pesysarar na yBesruuasane Ha koaneRTpanmsTa Ha HiO% g flonw,

Ipe My MECTBeHO NPOTHIAT peaKIHHTe HAIABO B papgoBecaaTa (1) - (4), xoero

HAMaJIABa TeHAEHOHAATA 3a pasTeapsane Ha CO: or pp3ayxa.

CrezoBatennHO, TeHAEHIAATA 3a pasTBapane Ha atmochepen CO:z crienna pexa:
razoBa cmec (iii) < rasosa cmec (i) < razosa cmec (ii)

4. Karo ce mma npenenn, ve o6BuBKaTa Ha MAAHTe ce crcTon ocHOBHO oT CaCOs,

MOXe XA ce 3AAMAT cJIeJHATe PABHOBECH:, KOMTO Ce YCTAHOBABAT B HACHTEH
sogen paateop #a CaCOs, cbe CHOTBETHATE paRHOBECHH KOHCTAHTH:

(6) CaCOzw === CaZ'(@g + COs%ay
K, =[Ca™][CO,™]

1T
1T

1T
1T
1T
1T
1T

1T.

0,5+0,5 r.

0,5
1T

3T

IT.
1T

(6)* CaCOse + HiO*eg == Ca%@q + HCOswy + H:Op

x - [Ca™IHCO; )
: [H,0°]

‘5. Ot mapasure 3a paBHOBECHHTE KOHCTAHTH HA pasHosecusTa (5) u (6) ciensa:

_ K,[HCO!']
*7[CO,FIH,0°]

2- +
Karo ce mma npeasnz, ge K,= (€O, ][HEO ]

[HCO; ]
> K=K, / Kaz =3,4x10°/ 4,8x1001' = 70,8
Osnauasame: [Ca»]=x1 =m [COz2}=x1 syp. (5)
[Ca¥]=x: = [HCOys} = x2 B yp. (6)
Torasa: ® K, =(x +x)x " ©® K= (5 +x)%

[H,0°]
Ot ypasueuns (8) u (9) crreasa:
[Ca*]=x, +x, = JK,[H,0']+X,
6. Ot aaunwnre 3a pH Ha BogaTa: [HaO]* = 10+t = 10420

[Ca®]=4/70,8x10°% +4,9x10” = /4,5x 107 +4,9x10™ =6,7x10*

*pasHoBecue (6) Moxe na ce 3anHmIe H KATO:
CO32ap + H3O’ep == HCOswe + H:0n
mma COs% e + H:Og = HCOs@p + OH o

3anaua 4 (30 Toukn)

1. Or pasHEATe B yCJIOBHETO cjedsa, 9e eHkedaJIHHBT e H3rpajed moHe oT 4 a-

AMHAHOKHCE/THHH, CBHP3AHH C TPH NeNTHAHA BPBIKH,
Mauerma — [(Mryr + Maty + Mpte + Muot) — 3Muizo] =
= 573,671 - {570,664 - 3x18,015] = 57,052 g/mol.

Cnopen Ta3H Pa3/INKa €JHECTBEHATA A-AMHHOKHCE/JIHHA, KOATO ce NOBTapA € Ta3H

¢ maca 57,052 + 18,015 = 75,067 g/mo), T. e. a-amuuckuceinrara e Gly.

EnkedanmmbsT €  OeHTamenTH, KOWTO CBABp:KA  AMHHOKHCETHHHTE

Gly:Met:Phe:Tyr B momHo otROmenzme 2:1:1:1.
Ounpegensane Ha G-aMAHOKACE/IMHHATA [IOC/IEA0BATE/THOCT:

OT KaEHATE 0T XMMOTPHICHHOBATA XHAPO/IA3A H OT KadeCTBeHaTa peaknas 3a N-

KpafiHATA AMHHOKHACETHHA CJIe/BA, 96!
Tyr e N-xpaitra aMAHOKHCE/IRHA;

Met e C-xpaitra aMHHOKHACE/IRHA;

Phe u Gly ca cn'bﬁaaau xa1o Gly-Gly-Phe, Toit kaT0o nenragEaTa BpB3KA MEKIY

Phe m Met ce xumponnanpa nojx JefcTEHe Ha XHMOTPANCHH. (3a 0G0CHOBKA)

1T

2T

4T

2T,

5.



(Axo nocnedosamenrocmume ca Phe-Gly-Gly- unu Gly-Phe-Gly- ne moxce da ce
o6Rcru omdensnemo na céo6oden Mel.) He ce MPACHAKAAT TOUKH
Crpyxrypara Ba nentuaa e: Tyr-Gly-Gly-Phe-Met.
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2. Tlosysasane Ha amunokncesmunte no Ilpekep:
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LeMiyoer.a
2.NaOH, H;0
(pH~5.3)

QopMyia Ha eHkedaIHHA C H3NO/I3BAHE HA CTEPEOXHMHEIHE HOPMYJTH.
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